

死之若亞童於關

關於章亞若之死

周谷一蔣經國章亞若之戀一讀後

元允文

**拜讀貴刊**一九九四年六月號周谷先生大作「蔣經國與章亞若之戀」，所作幾項合情合理的推斷，個人至感敬服，唯對於最後「可能感染時疫亡身」的猜測，其實仍有探討的餘地。在此謹以醫學的觀點，對章女士就醫過程，略作推測，提供編者及各界參考。

我們現在知道任何一種藥品，都可能引起身體的反應，其中最快的反應稱為「即發過敏休克」，患者可以在極短時間內，發作支氣管痙攣、缺氧、血壓陡降，如果未立刻正確急救，必然死亡，臨床常見盤尼西林等抗生素或放射線顯影對比劑誘發此反應。這是現代醫學對免疫系統深入研究後，才瞭解到的事實，而後進一步能採取正確的急救處理步驟。

作者記載「有位醫生說要使用冰塊……」，可見當時醫生對「即發過敏休克」了解不多，正確的急救法是立刻注射腎上腺素，解除呼吸道痙攣現象，給予氧氣，保持血壓，促進腦部血液循環。

衡量當日情況，可能醫生的針筒內是一種新的藥品，使章女士發生「即發過敏休克」，又因處理未盡妥適，而致猝死。發生猝死後，家屬得到的解釋是「他早先熟識的省立醫院院長走到身邊，交給他一張病危通知單……單子上寫的病危症狀，是『血中毒』。」「血中毒」是非常廣義的解釋，事實上也等於沒有解釋，就像「即發過敏休克」，何嘗不可解釋為「血中毒」？因此，這個診斷只代表當時的醫生對其所面臨的突發狀況，沒有更深入的瞭解。

當時的駐區督辦陳仲南剛來視察後，經費拮据的山地分局，居然有勝過各大都市一流分局的設施，嘆為觀止外，給了我一些鼓勵的話：「以你（指我）的經營管理頭腦，用於自己經商，必賺大錢，你能捨己為公，難能可貴」。他在每個月由孔令熳署長主持的中區警務會報前，與孔署長中午餐敘時，將我的作為詳加推薦，給孔令熳留下了深刻印象。坦白說，大湖雖然是偏遠單純地區，

我在工作方面所下的工夫不下於台北市的中山分局，所以一切工作方面的各項競賽、測驗、……等等都是名列前茅，且常作爲示範單位，每月會報都有領獎項目，每次能拿到一項獎勵已經不易，我登台領獎總在二、三次到四、五次，誇張一點說真是手都拿軟了。每領一獎即與孔署長握手一次，我常常都是要與孔署長握二至四、五次的手，次數多了，孔署長與我握手時總特別注視我一下。

好像似說：「你這小子，究竟有什麼能耐每獎必領？」

好像似說：「你這小子，究竟有什麼能耐每獎必領？」